
SCENARIUSZ IMPREZY ANDRZEJKOWEJ 

DLA KLASY II 
 

Opracowała: Anna Stoń 

Temat zajęć: Andrzejki - tradycja i wielka zabawa 
 

 

 

 

Cele ogólne:  
 wdrażanie do uważnego słuchania innych,  

 wdrażanie do kultywowania obrzędów i tradycji ludowych. 

 bogacenie wiedzy o elementach tradycji polskiej, 

 przestrzeganie zasad bezpieczeństwa, 

 doskonalenie umiejętności wypowiadania swoich myśli, 
 zachowuje dystans do wróżb. 

 

 

Cele operacyjne: 
Uczeń: 

 potrafi uważnie słuchać poleceń i dostosowywać się do nich, 

 zna wróżby andrzejkowe, 

 rozumie potrzebę bezpiecznego zachowania się podczas zabaw, 
 czyta cicho ze zrozumieniem.  

 

 

Metody: 
 aktywizująca: twórcze rozwiązywane problemów, 

 słowna: rozmowa, pogadanka, 

 praktyczna: ćwiczenia, zabawa. 

 

 

Formy: 

 aktywność indywidualna ( jednolita, zróżnicowana ) 

 aktywność zbiorowa ( jednolita z całą klasą, jednolita grupowa ) 

 

 

Środki dydaktyczne: 

kartki z imionami, buty, kubeczki, klucz, liść, moneta, płyta CD z melodią. 

 

 

Czas:  

Dwie jednostki lekcyjne. 

 

 
 



Przebieg zajęć: 

 

Nauczyciel zapala świecę, aby stworzyć atmosferę tajemniczości. Następnie 

wyciszonym głosem opowiada dzieciom, jak to dawniej, szczególnie na wsiach było: 

 

W ostatni wieczór przed Adwentem (w dzień świętego Andrzeja lub w wigilię 

świętego Andrzeja) wszystkie dziewczęta ze wsi schodziły się razem w jednej izbie, 

by spędzić miło czas. Od następnego dnia, aż do Bożego Narodzenia obowiązywała 

powaga w oczekiwaniu na narodziny Pana Jezusa i przez prawie miesiąc nie można 

było urządzać zabaw i śpiewać wesołych piosenek. Ponieważ święty Andrzej jest 

patronem panienek, więc podczas tego spotkania dziewczęta za pomocą wróżb starały 

się uzyskać odpowiedź na pytanie, czy w następnym roku wyjdą za mąż i co je czeka. 

Chłopcy już znali tajemnice ich przyszłości, gdyż w imieniny ich patronki, świętej 

Katarzyny, dnia 25 listopada była pora wróżb dla chłopców. Natomiast „Na świętego 

Andrzeja wszystkim pannom nadzieja na szczęście i szczęśliwe rychłe zamążpójście”. 

Dlatego dziewczęta wróżąc sobie prosiły: ,,Święty Andrzeju, daj mi znać, co się ze 

mną będzie dziać”. 

 

Obecnie oba obrzędy zostały połączone i są obchodzone jako tradycyjne Andrzejki. Są 

one dziś rozpowszechnione w całej Polsce i stanowią doskonały pretekst do zabawy. 

Na ogół nikt nie traktuje ich poważnie, chociaż wiele osób uważa, że wprawdzie jest 

to tylko zabawa, ale czasem się sprawdza. 

 

 

CZĘŚĆ WŁAŚCIWA 

 

Dla podtrzymania tradycji andrzejkowych rozpoczynamy wróżby. Oczywiście 

wróżby nie będą dotyczyły zamążpójścia, lecz będą związane z przyszłością szkolną i 

rodzinną dzieci na rok następny- do andrzejek przyszłego roku. 

 

I Wróżba – trzy talerze. 

 

Pod trzema odwróconymi do góry dnem talerzami znajdują się piątka, czwórka 

i znak zapytania. Wybór piątki i czwórki nie wymaga tłumaczenia, natomiast znak 

zapytania daje dziecku do myślenia, że należy wziąć się do nauki. 

 

II Wróżba- obierzyna z jabłek. 
 

Każde z dzieci obiera jabłko tak, aby obierzyna była najdłuższa. Następnie 

rzuca ją za siebie. Kształt, w jaki ułożyła się obierzyna wskazuje pierwszą literę 

przyjaciela. 

 

 

 

 

III Wróżba- wyciąganie losów. 



 

Dzieci z dużego pojemnika wybierają swój los- numerek. Po podaniu numerku 

zostaje odczytana wróżba. Odczytywane wróżby są zredagowane w trybie 

przypuszczającym, by dzieci nie przywiązywały zbyt dużej wagi do wróżby w 

przypadku jej niespełnienia. 

 

 

 

IV Wróżba - lanie wosku. 

 

Rozgrzany wosk dzieci kolejno wylewają na wodę przez duże ucho od klucza, 

gdyż klucz zamyka wszelkie sekrety i tajemnice. Gdy wosk zastygnie, wyjmujemy go 

z naczynia i ustawiamy między źródłem światła, a ścianą i tak długo obracamy, aż cień 

na ścianie przybierze kształt nasuwający skojarzenia. 

 

Podczas lania wosku, możemy recytować wierszyk: 

 

,,Oj, dadaże, oj babaże, 

Niechaj przyszłość się ukaże, 

Czary- mary, wosku lanie, 

Co ma stać się, niech się stanie”  

 

Najczęściej pojawiające się symbole to: 

 

Postać człowieka - w niedługim czasie spełni się twoje marzenie. 

Chmura - przestań bujać w obłokach, wyjdź do ludzi na spotkanie tego 

najważniejszego. 

Kwiat - czeka cię przyjemna niespodzianka. 

Pies - oznacza fałszywego przyjaciela. Uważaj na nowe znajomości. 

Motyl - oznacza zmianę.  

Moneta - najważniejsze dla Ciebie będą sprawy finansowe i zawodowe. 

Pierścień - zaręczyny lub wyrażenie zgody na chodzenie z chłopakiem, który to 

zaproponuje. 

Anioł - ludzie, których będziesz spotykała na swojej drodze, w tym roku, okażą się 

przyjaciółmi na całe życie. 

Góra - przygotuj się na trudności różnego rodzaju. Do realizacji marzeń dojdziesz 

poprzez konsekwencję i cierpliwość. 

Rycerz lub jeździec na koniu - wyjdziesz za mąż lub zakochasz się w wojskowym. 

Dom - spodziewaj się przeprowadzki lub konieczność uporządkowania spraw 

domowych. 

Gwiazda - zdobycie majątku i szczęśliwe życie. 

Serce - nowy związek może okazać się strzałem w dziesiątkę i zakończyć się ślubem, 
Postrzępione serce lub te, które jest przepołowione, zapowiada niepowodzenia uczuciowe. 

Klucz - podobnie, jak dom - zmianę miejsca zamieszkania. Może okazać się też, że 

znajdziesz klucz, do czyjegoś serca. 

V Wróżba- serce. 



 

Dwa papierowe serca pomalowane z jednej strony na czerwono, z drugiej zaś z 

wypisanymi imionami (jedno- męskimi, drugie- żeńskimi). Dziewczynki przekłuwały 

igłą serce od strony czerwonej z imionami męskimi, chłopcy z imionami żeńskimi. 

Następnie uczniowie odczytywali imię najlepszej koleżanki lub kolegi. 

 

VI Wróżba z talerzykami 

 

Należy przygotować nieparzystą liczbę talerzy i przykryć nimi różne drobne 

przedmioty. Każde z dzieci podchodzi po kolei i podnosi jeden talerzyk. Pomiędzy 

kolejnymi wróżbami nauczyciel „tasuje” talerzyki, i tak: 

 

• papier – oznacza karierę naukową, 

• bilet – podróż, 

• pieniążek – bogactwo, 

• liść laurowy – sławę, 

• kostka cukru – słodkie życie, 

• chleb – dobrobyt, 

• klucze – przeprowadzkę.  

 

 

 

Podsumowanie zajęć: 
 

Poinformowanie dzieci o tym, że wróżby traktujemy z „przymrużeniem oka” i 

uśmiechem na twarzy. Powinny wiedzieć, że tak naprawdę to tylko od nich zależy, czy 

spełnią się marzenia. Wróżby i czary są tylko zabawą. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


